

防盗防骗,移动“钱包”要看好

集“五福”招来骗子 损失一千多元

警方提醒广大市民,小心集福卡诈骗的三大套路

春节临近,微信朋友圈再次被支付宝“五福红包”活动刷屏。“我多一个富强福,你缺一个和谐福,我俩换个友善福,大家都缺敬业福”。就在大家玩得不亦乐乎的时候,骗子来了。现代快报记者从南京警方获悉,目前已经出现多种诈骗手法,希望广大市民提高警惕。

通讯员 鼓公宣 秦公轩 赵笑
现代快报/ZAKER南京记者
顾元森 陶维洲



资料图片

●●● 延伸阅读

腾讯揭秘
移动支付五大骗局

南京去年被骗最多的是天秤座和天蝎座

1月20日,腾讯金融支付举报平台公布了2016年度移动支付用户受骗较严重的15个城市分析报告。

腾讯大金融安全团队表示,目前国内主流的移动支付工具安全性很高,在完善的安全机制保护下,不法分子几乎只能通过“诱骗支付”的方式来侵害用户。报告显示,2016年南京地区54.12%的受骗者为男性。20至40岁之间的移动支付用户最容易上当受骗。从星座分布来看,天秤座、天蝎座用户最容易中招,而处女座则成为最难骗的星座。案例统计显示,南京地区用户最容易遭遇兼职刷单、交易不发货及发送假货、冒充客服等三类诈骗。

腾讯大金融安全团队表示,通过大数据分析和研判,春节期间广大用户对以下五类骗局需要提高警惕。

小心假红包,眼疾手快易中招

近期一种“付0.1元抢红包”的骗局正在盛行。骗子将AA收款页面文字伪装成红包页面,以“支付0.1元”的噱头诱导网友上当,实质上,网友支付的是AA收款的金额。

“朋友”求帮忙,务必核实身份

自央行公布“ATM转账24小时内可撤销”的新规后,一些新兴的诈骗手法也随之升级。骗子盗用社交账号,随即向账号内的“朋友”求助借钱,或要求话费代充值、代付刷单等,一旦手机支付转账给骗子,骗子会立即撤销ATM转账。

网购超低价商品,可能遭遇“不发货”骗局

骗子利用买家贪小便宜的心理,在网购平台上发布一些“超低价”的手机、游戏装备、珠宝、宠物、机票、化妆品、玩具等商品。一旦买家支付或转账,卖家即刻消失,或者发送假货来充当商品。

招募兼职刷单,其实意在骗钱

骗子会以为电商卖家刷信誉和销量为噱头招募兼职,让网友购买某样商品,承诺返回本金并给予奖励。其间就会以各种理由诱骗用户多次支付购买,甚至还骗取支付宝保证金、代理费等。

冒充客服进行诈骗

骗子以办理业务为由,发送木马/钓鱼链接尝试盗取网友的社交账号密码、银行卡号、身份证号和验证码等敏感信息,然后凭借技术手段盗刷银行卡;有的则是发二维码诱导网友退款、支付相关费用等。

现代快报/ZAKER南京记者 郝多

添加陌生人为好友被骗千元

1月20日,南京鼓楼警方接到市民许先生报警,称自己为了集齐五福卡被骗1000多元。

许先生说,支付宝规定每个支付宝账号一天最多只能获得3种福卡,活动期间最多可获得16张,他扫了很多次都还差一张“爱国福”。为了尽早收齐五张福卡,许先生开启了“附近的人”的功能,不停地在“红包地图”活动页面中添加陌生人为好友,以期能换到一张“爱国福”。

在添加了一个昵称为“贝壳”的好友后,许先生领取了对方的一张福卡,却发现那张卡他早就有了。这时“贝壳”发来消息询问许先生五福卡集齐没有,许先生回复说还差一张“爱国福”。“贝壳”提出以“爱国福”交换她缺少的那张福卡,许先生连忙同意。

此时“贝壳”称,由于她当天赠送的福卡达到上限,需要

许先生的手机校验码才能将“爱国福”转赠许先生。求“福”心切的许先生被即将集齐五福卡的喜悦冲昏了头脑,爽快地将校验码发给了“贝壳”。没想到,没有等来“福卡”,许先生却收到了他的支付宝密码被修改,银行卡连续在异地消费被扣款1000多元的短信。

许先生发现上当后,赶紧向阅江楼派出所报警求助。民警发现,不法分子首先通过添加许先生支付宝好友获得他的支付宝账号。然后,为了获得信任,对方首先将一张许先生不需要的“福卡”发给他,同时以赠送“福卡”需要校验码为由骗取修改支付宝密码的校验码信息,进而实施盗刷。

警方提示广大市民,参与集五福卡活动时,更不要随意添加陌生人为好友,更不要轻易将支付宝等的验证码信息告诉陌生人。

汇款20元“福”没买到

除了这种作案手段外,南京秦淮警方介绍,还有一种网上购“福卡”的骗局也要小心。

去年春节前,支付宝也有集福卡活动。当时南京光华路派出所接到市民小林报警,称自己在网上买“福”被骗。原来,小林始终缺一张“敬业福”,于是便通过朋友进了一个兜售“五福卡”的QQ群。在群里,他认识了卖家方某。两人私聊后,方某同意以10元钱的价格卖给小林一个“敬业福”。

“敬业福”比较稀缺,10块钱也不贵,小林毫不犹豫就把钱打给对方。谁料方某收了钱,没有把“福”发给他,还嫌“卖得便宜”了,要求小林再付给他10元。“我都付了钱,就这么放弃有点不甘心。”小林告诉民警,他答应方某的要求,又汇了10元过去。结果方某收了钱,又故伎重施再次加价。

小林和方某几次沟通都没有结果,于是不打算买“敬业福”,让其把钱退回来。此时方某不再回应,小林试图联系他的时候才发现自己已被拉黑。

警方提醒网民,有一些不法分子盯上支付宝“集五福”活动,设下圈钱骗局,市民在购买“福”时要谨慎。

另外,南京市公安局刑侦局反通讯网络诈骗侦查大队官方微信提醒,还有一种集福卡诈骗套路需要掌握。不法分子可能以送“福卡”为名,向市民发送短信链接或者请市民扫二维码加入微信群。这些链接和二维码中,很可能带有木马病毒,市民一旦点击或扫描,自己的个人信息就可能泄露,进而发生银行卡、支付宝等账户被盗的情况。

在此,警方提醒广大市民,谨慎点击陌生链接。

●●● 保管好个人信息很重要

自动登录,还当着朋友面改密码
支付宝“不设防”
被朋友盗刷25000多元

最近,南京市民唐某发现自己的银行卡被盗刷。江宁警方介入调查后发现,嫌疑人就是他的两个好朋友,而盗刷的方式则是通过他的手机支付宝。原来,唐某不仅手机支付宝是自动登录的,而且还曾当着朋友面改支付密码,结果两个朋友动起了歪脑筋。

通讯员 江公宣 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲

支付宝被朋友盯上

1月初,南京江宁滨江开发区派出所接到市民唐某报警,称自己的银行卡被人盗刷了25000多元。民警经过调查后发现,唐某的钱都是从其支付宝上转出去的,有7次是“小额免密”支付,有一次是直接支付,显然唐某的支付宝信息泄露了。

而通过追查钱款流向,民警发现,这些钱全进了唐某朋友秦某和陈某的账户。“这两人有重大作案嫌疑。”滨江开发区派出所副所长刘怀起告诉现代快报记者,1月5日,他们将秦某和陈某传唤到所内接受调查,两人很快交代了盗刷唐某支付宝的作案经过。

原来唐某和秦某、陈某是通过网约车相识的,因为唐某经常载秦某、陈某去马鞍山娱乐,于是三人逐渐熟络起来。2016年12月25日上午,唐某跟着陈某到秦某家玩,其间唐某睡着了。看到唐某的手机就摆在桌上,秦某和陈某便摆弄起来,结果发现其支付宝是自动登录的。于是两人通过“小额免密”支付,分4笔盗刷了4500元,同时他们还删掉了银行客服发来的提示短信。

竟当朋友面改密码

事后,唐某并未发觉此

事,秦某和陈某便谋划着再从唐某的支付宝内搞点钱。于是,两人于2016年12月27日请唐某到马鞍山某洗浴中心玩,然后再次趁其熟睡时,通过支付宝“小额免密”支付功能分三次刷走4500元。浑然不觉的唐某第二天在使用自己的支付宝时,因为忘了密码,又毫无戒心地当着秦某、陈某两人的面修改了支付密码。这下,秦某、陈某两人更肆无忌惮了。当天晚上10点左右,他们趁唐某睡着了,直接用其支付宝盗刷16500元。

民警询问中发现,秦某、陈某二人虽然对盗刷唐某支付宝的作案经过如实交代,但对于赃款的用途却支支吾吾。经尿检,警方发现两人吸过毒。二人这才交代,他们盗刷唐某的钱用来买毒品。2015年以来,两人多次在各自家中互相容留吸毒。

目前,两人因涉嫌盗窃、容留吸毒犯罪,被警方依法刑事拘留。警方表示,如今支付宝等网络支付工具使用普遍,平时一定要加强防范。手机上使用完支付宝后尽量退出,不要设成自动登录,同时一定要设置账户短信提醒功能,这样出现问题能及时发现。不要当着别人的面修改、设置重要密码,手机也一定要设置锁屏密码,以免被熟人打开。